

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΥΛΑΙΑΣ-ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ, ΧΟΡΤΙΑΤΗ

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ
ΤΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ (ΑΔΙΔΑΚΤΟ 2024)

Γ1 (Μετάφραση)

Οι αρχηγοί στη Σάμο και κυρίως ο Θρασύβουλος, ο οποίος βέβαια υποστήριζε πάντοτε την ίδια άποψη, αφού άλλαξε την πολιτική κατάσταση, ώστε να επαναφέρει τον Αλκιβιάδη από την εξορία, και τελικά κάνοντας συνέλευση έπεισε το σύνολο των στρατιωτών και αφού αποφάσισαν αυτοί την επιστροφή του Αλκιβιάδη και την αμνηστία, αφού έπλευσε (ο Θρασύβουλος) προς τον Τισσαφέρνη, έφερε πίσω από την εξορία στη Σάμο τον Αλκιβιάδη επειδή θεωρούσε μοναδική σωτηρία εάν φέρει με το μέρος τους (των Αθηναίων) τον Τισσαφέρνη απομακρύνοντάς τον από τους Πελοποννησίους.

Γ2. Ο Αλκιβιάδης, μετά την επιστροφή του από την εξορία, μεγαλοποιεί στη συνέλευση του λαού (γενομένης δὲ ἐκκλησίας) τη δύναμη που ασκεί στον Τισσαφέρνη, γνωρίζοντας τη μεγάλη ανάγκη των Αθηναίων να γίνει ο τελευταίος σύμμαχός τους (και υπερβάλλον έμεγάλυνε τὴν ἑαυτοῦ δύναμιν παρὰ τῷ Τισσαφέρνει). Η συγκεκριμένη ενέργεια εξυπηρετεί τις σκοπιμότητες του Αλκιβιάδη, οι οποίες εντοπίζονται στο απόσπασμα στις τελικές προτάσεις που ακολουθούν. Αρχικά, σκοπός του είναι να τρομοκρατήσει τους ολιγαρχικούς της Αθήνας (ἵνα οἱ τε οἴκοι τὴν ὀλιγαρχίαν ἔχοντες φοβοῖντο αὐτὸν) και να διαλυθούν γρήγορα οι ολιγαρχικές οργανώσεις (και μᾶλλον αἱ ξυνωμοσίαι διαλυθεῖεν). Παράλληλα, η ενέργεια αυτή θα ενίσχυε το κύρος του στους στρατιώτες που βρίσκονταν στη Σάμο αναπτρώνοντας το ηθικό τους (οἱ ἐν τῇ Σάμῳ τιμώτερόν τε αὐτὸν ἄγοιεν καὶ αὐτοὶ ἐπὶ πλέον θαρσοῖεν). Ακόμη, ισχυριζόμενος ότι μπορεί να επηρεάσει τον Τισσαφέρνη αποσκοπούσε στην καλλιέργεια αμφιβολιών και την αποθάρρυνση των εχθρών (οἱ τε πολέμοιοι τῷ Τισσαφέρνει ὡς μάλιστα διαβάλλοιντο καὶ [ἀπὸ] τῶν ὑπαρχουσῶν ἐλπίδων ἐκπίπτοιεν). Έτσι, ο Αλκιβιάδης επιτυγχάνει να ισχυροποιήσει τη θριαμβευτική του επιστροφή στην Αθήνα και την κάθαρσή του από τις παλιές κατηγορίες.

ΘΕΜΑ Γ3

Γ3α.

πλήθος: πλήθει(ν)

ίδιαν: ιδιαιτέραν και ιδιωτέραν

πολλά: πλεῖστα

ἑαυτοῦ: ὑμᾶς αὐτάς

ὑπαρχουσῶν: ὑπαρχόντων

ἐλπίδων: ἐλπίδι

Γ3β.

ἔπεισε: πέπεικε

ψηφισαμένων: ἐψηφισμένων

πλεύσας: πεπλευκώς

κατῆγεν: κατῆχεν / καταγήοχεν

Γ4.α.

τά πράγματα:	Αντικείμενο στο ρήμα "μετέστησε"
ἄδειαν:	Αντικείμενο στη μετοχή "ψηφισαμένων"
ὡς τόν	εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός κίνησης σε πρόσωπο
Τισσαφέρην:	στη μετοχή "πλεύσας"
ἐκκλησίας:	Υποκείμενο στη χρονική μετοχή "γενομένης" (γενική απόλυτη)
τῶν μελλόντων:	Ουσιαστικοποιημένη επιθετική μετοχή ως γενική αντικειμενική στο "ἐλπίδος", ετερόπτωτος ονοματικός προσδιορισμός
οἴκοι:	Καθαρῶς επιρρηματικός προσδιορισμός που δηλώνει στάση σε τόπο και προσδιορίζει τη μετοχή "οἱ ἔχοντες"
τῷ Τισσαφέρνει:	Δοτική αντικειμενική στο "οἱ πολέμιοι", ετερόπτωτος ονοματικός προσδιορισμός

πλεύσας: Επιρρηματική χρονική μετοχή, ως επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου στο ρήμα "κατῆγεν", δηλώνει το προτερόχρονο

Υποκείμενο μετοχής: Θρασύβουλος → συνημμένη στο Υποκείμενο του ρήματος "κατῆγεν"

Ἀνάλυση: η μετοχή αναλύεται σε δευτερεύουσα επιρρηματική χρονική πρόταση, που δηλώνει το προτερόχρονο · ἐπεὶ (Θρασύβουλος) ἔπλευσε

Επιμέλεια απαντήσεων: η ομάδα φιλολόγων του φροντιστηρίου ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΥΛΑΙΑΣ-ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ